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1. Objetivos generales del módulo

Los objetivos generales de este ciclo formativo son los siguientes:

· Elaborar proyectos de intervención sociocultural a partir de la información obtenida del contexto y las personas destinatarias incorporando la perspectiva de género. 

· Diseñar espacios, estrategias y materiales de promoción y difusión de proyectos de intervención sociocultural, aplicando los avances tecnológicos del ámbito de la comunicación. 

· Organizar departamentos, programas y actividades de animación sociocultural y turística gestionando la documentación y los recursos así como la financiación y el control del presupuesto asignado. 

· Crear, dinamizar y supervisar equipos de monitores/as en proyectos de intervención sociocultural, organizándolos en función de las actividades. 

· Diseñar, implementar y evaluar actividades lúdicas, culturales y físico recreativas seleccionando las estrategias metodológicas, organizando los recursos y manejando los equipos y medios técnicos necesarios para su desarrollo. 

· Organizar y gestionar los servicios de información juvenil, realizando actividades de orientación, información y dinamización que atiendan las necesidades y demandas de las personas de este sector de población. 

· Diseñar, implementar y evaluar actividades socioeducativas dirigidas a la población juvenil, favoreciendo la igualdad de oportunidades y aplicando los principios de la educación no formal. 

· Dinamizar grupos aplicando técnicas participativas y de dinamización, gestionando los conflictos y promoviendo el respeto y la solidaridad. 

· Aplicar los protocolos establecidos en materia de primeros auxilios en situaciones de accidente o emergencia

2. Competencia general
La competencia general de este título consiste en programar, organizar, implementar y evaluar intervenciones de animación sociocultural y turística, promoviendo la participación activa de las personas y grupos destinatarios, y coordinando las actuaciones de los profesionales y voluntarios a su cargo.
3. Entorno profesional

Las personas que obtienen este título ejercen su actividad en el sector de los servicios a la comunidad: desarrollo comunitario e información juvenil; en el sector de los servicios culturales: de lectura e información, de tecnologías de la información y la comunicación, y de recursos y productos culturales diversos; en el sector de servicios turísticos y en el sector de ocio y tiempo libre: de actividades lúdicas y deportivas, medioambientales y de aire libre.

3. Las ocupaciones y puestos de trabajo más relevantes son los siguientes:

  Coordinador/a y director/a de tiempo libre educativo infantil y juvenil. 

  Coordinador/a y director de campamentos, de albergues de juventud, de casas de colonias, de granjas-escuelas, de aulas de casas de juventud y escuelas de naturaleza. 

  Animador/a sociocultural. 

  Dinamizador/a comunitario. 

  Asesor/a para el sector asociativo. 

  Técnico comunitario. 

  Técnico/a de servicios culturales. 

  Informador juvenil. 

  Animador/a de hotel. 

  Animador/a de veladas y espectáculos. 

  Animador/a de actividades recreativas al aire libre en complejos turísticos. 
  Jefe/a de departamento en animación turística.
 4. Perfil profesional

· El perfil profesional del cada título queda determinado por su competencia general, sus competencias profesionales, personales y sociales, por la relación de cualificaciones y, en su caso, unidades de competencia del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales incluidas en el título correspondiente.

5. Unidades de competencia asociadas al módulo Empresa e iniciativa emprendedora
· Detectar y analizar oportunidades de empleo y autoempleo desarrollando una cultura emprendedora y adaptándose a diferentes puestos de trabajo y nuevas situaciones.

· Establecer y administrar una pequeña empresa, realizando un análisis básico de viabilidad de productos, de planificación de la producción y de comercialización.

· Participar de forma activa en la vida económica, social y cultural, con una actitud crítica y responsable.

6. Correspondencia entre módulo LOGSE y módulo LOE
· Convalidaciones entre módulos profesionales establecidos en los Títulos al amparo de la Ley Orgánica 1/1990 y los establecidos en los Títulos al amparo de la Ley Orgánica 2/2006: Administración, gestión y comercialización en la pequeña empresa con  Empresa e iniciativa Emprendedora.
PROGRAMACIÓN DE MÓDULO

1. Resultados de aprendizaje, criterios de evaluación y contenidos.
	Resultados de aprendizaje
	Criterios de evaluación
	Contenidos

	1. Reconoce las capacidades asociadas a la iniciativa emprendedora, analizando los requerimientos derivados de los puestos de trabajo y de las actividades empresariales 


	· Se ha identificado el concepto de innovación y su relación con el progreso de la sociedad y el aumento en el bienestar de los individuos.

· Se ha analizado el concepto de cultura emprendedora y su importancia como fuente de creación de empleo y bienestar social.

· Se ha valorado la importancia de la iniciativa individual, la creatividad, la formación y la colaboración como requisitos indispensables para tener éxito en la actividad emprendedora.

· Se ha analizado la capacidad de iniciativa en el trabajo de una persona empleada en una pyme del sector.

· Se ha analizado el desarrollo de la actividad emprendedora de un empresario que se inicie en el sector.

· Se ha analizado el concepto de riesgo como elemento inevitable de toda actividad emprendedora.

· Se ha analizado el concepto de empresario y los requisitos y actitudes necesarios para desarrollar la actividad empresarial.

· Se ha descrito la estrategia empresarial relacionándola con los objetivos de la empresa.

· Se ha definido una determinada idea de negocio, que servirá de punto de partida para la elaboración de un plan de empresa.


	Iniciativa emprendedora

· Innovación y desarrollo económico. Principales características de la innovación en la actividad: materiales, tecnología, organización de la producción.

· Factores claves de los emprendedores.

· Iniciativa, creatividad y  formación.

· La actuación de los emprendedores en el sector.

· Como empleados.

· Como empresarios de una pyme.

· El empresario. Requisitos para el ejercicio de la actividad empresarial.

· Plan de empresa: la idea de negocio en el sector.



	2. Define la oportunidad de creación de una pequeña empresa,, valorando el impacto sobre el entorno de actuación e incorporando valores éticos.


	· Se han descrito las funciones básicas que se realizan en una empresa y se ha analizado el concepto de sistema aplicado a la empresa.

· Se han identificado los principales componentes del entorno general que rodea a la empresa, en especial el entorno económico, social, demográfico y cultural.

· Se ha analizado la influencia en la actividad empresarial de las relaciones con los clientes, con los proveedores y con la competencia como principales integrantes del entorno específico.

· Se han identificado los elementos del entorno de una pyme del sector.

· Se han analizado los conceptos de cultura empresarial e imagen corporativa, y su relación con los objetivos empresariales.

· Se ha analizado el fenómeno de la responsabilidad social de las empresas  y su importancia como un elemento de la estrategia empresarial.

· Se ha elaborado el balance social de empresas del sector, y se han descrito los principales costes sociales en que incurren estas empresas, así como los beneficios sociales que producen.

· Se han llevado a cabo un estudio de viabilidad económica y financiera de una pyme del sector

· Se han identificado, en empresas del sector prácticas que incorporan valores éticos y sociales.


	La empresa y su entorno
· Funciones básicas de la empresa. 

· La empresa como sistema

· Análisis del entorno general y específico de una pyme del sector.

· Relaciones de una pyme del sector: 

· Relaciones de una pyme del sector con el conjunto de la sociedad.



	3. Realiza las actividades para la  constitución y, puesta en marcha  de una empresa, seleccionando la forma jurídica e identificando las obligaciones legales asociadas.


	· Se han analizado las diferentes formas jurídicas de la empresa.

· Se ha especificado el grado de responsabilidad legal de los propietarios de la empresa en función de la forma jurídica elegida.

· Se ha diferenciado el tratamiento fiscal establecido para las diferentes formas jurídicas de la empresa.

· Se han analizado los trámites exigidos por la legislación vigente para la constitución de una pyme.

· Se ha realizado una búsqueda exhaustiva de las diferentes ayudas para la creación, de empresas del sector en la localidad de referencia.

· Se ha incluido en el plan de empresa  todo lo relativo a la elección de la forma jurídica, estudio de viabilidad económico-financiera, trámites administrativos, ayudas y subvenciones.

· Se han identificado las vías de asesoramiento y gestión administrativa externos existentes a la hora de poner en marcha una PYME.

	Creación y  puesta en marcha de una empresa

· Tipos de empresa. 

· Elección de la forma jurídica.

· La fiscalidad en las empresas.

· Trámites administrativos para la constitución de una empresa.

· Viabilidad económica y viabilidad financiera de una pyme del sector.

· Plan de empresa: elección de la forma jurídica, estudio de viabilidad económica y financiera, trámites administrativos y gestión de ayudas y subvenciones.

	4. Realiza actividades de gestión administrativa y financiera básica de una pyme, identificando las principales obligaciones contables y fiscales y cumplimentando la documentación.


	· Se han analizado los conceptos básicos de contabilidad, así como las técnicas de registro de la información contable.

· Se han descrito las técnicas básicas de análisis de la información contable, en especial en lo referente a la solvencia, liquidez y rentabilidad de la empresa.

· Se han definido las obligaciones fiscales y se han diferenciado los tipos de impuestos aplicables en el calendario fiscal.

· Se ha cumplimentado la documentación básica de carácter comercial y contable (notas de pedido, albaranes, facturas, letras de cambio, cheques) para una pyme del sector, y se han descrito los circuitos que dicha documentación recorre en la empresa.

· Se ha incluido la anterior documentación en el plan de empresa.
	Función administrativa
· Concepto de contabilidad y nociones básicas.

· Análisis de la información contable.

· Obligaciones fiscales de las empresas.

· Gestión administrativa de una empresa del sector.




2. Temporalización

· El módulo de Empresa e Iniciativa Emprendedora dispone de 65 horas lectivas para su desarrollo en el aula que se pueden distribuir según la siguiente tabla:
	UNIDADES DE TRABAJO
	1º TRIMESTRE

	UT 1. Quiero crear mi empresa.
	5

	UT 2. ¿Qué debo saber del entorno de mi empresa?
	5

	UT 3. Estudio de mercado
	8

	UT 4. ¿Cuánto cuesta mi idea y con qué recursos cuento?
	8

	UT 5. ¿Será rentable mi futuro negocio?
	6

	TOTAL HORAS
	32

	UNIDADES DE TRABAJO
	2º TRIMESTRE

	UT 5. ¿Será rentable mi futuro negocio?
	6

	UT 6. ¿Qué tipo de empresa me interesa?
	7

	UT 7. Empezamos con los trámites
	5

	UT 8. ¿Qué impuestos tengo que pagar?
	8

	UT 9. ¿Qué documentos tengo que utilizar?
	7

	TOTAL HORAS
	33


3. Orientaciones pedagógicas 

Este módulo profesional contiene la formación necesaria para desarrollar la propia iniciativa en el ámbito empresarial, tanto hacia el autoempleo como hacia la asunción de responsabilidades y funciones en el empleo por cuenta ajena.

La formación del módulo permite alcanzar los objetivos generales:

· Reconocer e identificar posibilidades de mejora profesional, recabando información y adquiriendo conocimientos, para la innovación y actualización en el ámbito de su trabajo.

· Reconocer e identificar posibilidades de negocio analizando el mercado y estudiando la viabilidad, para la generación de su propio empleo.

· Establecer y administrar una pequeña empresa, realizando un análisis básico de viabilidad de productos, de planificación de la producción y de comercialización.

· Participar de forma activa en la vida económica, social y cultural, con una actitud crítica y responsable.

Permite alcanzar las competencias :

· Cumplir con los objetivos de la producción, actuando conforme a los principios de responsabilidad y manteniendo unas relaciones profesionales adecuadas con los miembros del equipo de trabajo.
· Resolver problemas y tomar decisiones individuales siguiendo las normas y procedimientos establecidos, definidos dentro del ámbito de su competencia.

· Ejercer sus derechos y cumplir con las obligaciones derivadas de las relaciones laborales, de acuerdo con lo establecido en la legislación vigente.

· Detectar y analizar oportunidades de empleo y autoempleo desarrollando una cultura emprendedora y adaptándose a diferentes puestos de trabajo y nuevas situaciones.

Las líneas de actuación en el proceso enseñanza-aprendizaje que permiten alcanzar los objetivos del módulo versarán sobre:

· Manejo de las fuentes de información sobre el sector incluyendo el análisis de los procesos de innovación sectorial en marcha.

· La realización de casos y dinámicas de grupo que permitan comprender y valorar las actitudes de los emprendedores y ajustar la necesidad de los mismos al sector.

· La utilización de programas de gestión administrativa para pymes del sector.

· La realización de un proyecto de plan de empresa relacionada con la actividad y que incluya todas las facetas de puesta en marcha de un negocio: viabilidad, organización de la producción y los recursos humanos, acción comercial, control administrativo y financiero, así como justificación de su responsabilidad social.
4. Metodología

Para desarrollar la metodología es necesario tener en cuenta los siguientes principios psicopedagógicos y didácticos:

· Partir de los conocimientos previos.

· Promover la adquisición de aprendizajes significativos.

· Utilizar una metodología:

· Activa tanto por parte del profesor como de los alumnos.

· Participativa por parte del alumno.

· Motivadora por parte del profesor.

· Favorecer el desarrollo integral del alumno/a.

· En el desarrollo de la metodología en Formación Profesional hay que tener presente la inminente incorporación del alumno al mundo del trabajo.

· Coordinación con el profesorado de otros módulos.

Lo que se pretende fundamentalmente es lo siguiente:

· Que las clases sean activas y participativas para que así el alumno potencie su creatividad, espíritu crítico y capacidad de trabajo en grupo, utilizando todos los recursos didácticos disponibles.

· Buscar, en la medida de lo posible, una enseñanza individualizada para los alumnos con dificultades, así como la globalización de contenidos.

· Atender a los trabajos realizados por los alumnos que en cursos anteriores hayan realizado prácticas en la empresa, para que dichas realidades, su problemática y posibles soluciones, sean conocidas, analizadas y discutidas en clase.

· Realizar supuestos simulados, adaptados al entorno empresarial, elaborados conjuntamente entre docentes del Departamento y del resto del IES.

La metodología, será por tanto:

· De análisis y síntesis: a través del análisis se tratará de desarrollar la capacidad crítica, inductiva o investigadora del alumno, potenciando su razonamiento y haciéndole ver que este va de lo particular a lo general, de lo concreto a lo abstracto.

· Comparativa: las comparaciones no solo sirven para señalar diferencias, sino también para analizar, ya que resaltando unos elementos o estableciendo similitudes, se puede llegar a una mejor comprensión de la materia.

· De problemas: trata de estimular al alumno, mediante el planteamiento previo de una cuestión que haga atractivo al alumno la coordinación del estudio y de la práctica.

Una vez planteado el problema, el alumno orientado por el profesor trabajará en la búsqueda de datos y soluciones en libros, revistas profesionales, contrastando opiniones con compañeros y profesores de las áreas afectadas.


Utilizando esta metodología se pretende conseguir:

· El contacto del alumno con textos que no sean utilizados en clase.

· Favorecer la iniciativa, creatividad y capacidad investigadora del alumno.

· Ampliar y diferenciar criterios a partir de la lectura de textos, libros, revistas profesionales, vídeos…

La metodología se aplicará mediante, los siguientes procedimientos:

· Las unidades de trabajo se iniciarán con una exposición teórica del profesor, que incluirá los objetivos a conseguir y las directrices para obtenerlos, siendo a continuación el alumno o grupos de alumnos el eje central en la realización de trabajos de teoría o práctica, limitándose el profesor a funciones de coordinación y orientación.

· Observación directa de la realidad a través de prácticas en modelos vivos, visitas de carácter profesional y cultural, galas, demostraciones, encuentros, conferencias…

5. Evaluación

El profesorado debe considerar las capacidades terminales como expresión de los resultados que deben ser alcanzados por los alumnos/as en el proceso de enseñanza-aprendizaje, y los criterios de evaluación como referencia del nivel aceptable de esos resultados.

La evaluación deber ser continua en cuanto que está inmersa en el proceso de enseñanza-aprendizaje del alumno/a. Así entendida sería otra de las dimensiones sobre las que se extiende el proceso educativo, gracias a la cual, el aprendizaje puede retroalimentarse permanentemente con la información obtenida e introducir las mejoras y adaptaciones oportunas.

La información que es preciso recoger y evaluar se refiere a la marcha y a los resultados del proceso educativo en su totalidad, y no sólo al alumnado. Por tanto, desde esta perspectiva, también deben ser objeto de evaluación el diseño y planificación del proceso de enseñanza-aprendizaje, las estrategias metodológicas y los resultados alcanzados en relación con los objetivos propuestos. Así, desde esta nueva concepción, evaluar es mucho más que calificar; significa enjuiciar, tomar decisiones sobre nuevas acciones a emprender y, en definitiva, transformar para mejorar. La detección y satisfacción de las necesidades educativas es lo que da sentido a la evaluación.


Desde una perspectiva práctica, la evaluación deber ser:

· Individualizada: centrándose en las particularidades de cada alumno y su evolución.

· Integradora: para lo cual tiene en cuenta las características del grupo a la hora de seleccionar los criterios de evaluación.

· Cualitativa: ya que además de los aspectos cognitivos, se evalúan de forma equilibrada los diversos niveles de desarrollo del alumno. 

· Orientadora: dado que aporta al alumnado la información precisa para mejorar su aprendizaje y adquirir estrategias apropiadas.

· Contínua: entendiendo el aprendizaje como un proceso contínuo, contrastando los diversos momentos o fases:

·Evaluación inicial de los conocimientos de partida del alumno y de sus características personales, de forma que se puedan adaptar los aprendizajes a las diferencias individuales.

·Evaluación contínua de la evolución a lo largo del proceso E-A.

·Evaluación final de los resultados finales del proceso de E-A. 


Como concreción de lo expuesto, cuando se lleven a cabo actividades y trabajos en grupo se calificarán los mismos evaluándose, en su caso, tanto la calidad de los trabajos o informes, como la claridad de las exposiciones y el interés y la participación en las actividades, teniéndose en cuenta también la integración de los alumnos en el grupo y el diálogo con los otros grupos.


También es de gran importancia la realización de trabajos y actividades individuales, tanto escritos como orales, y la resolución de ejercicios y cuestionarios con el fin de conocer y evaluar el grado de comprensión con que van adquiriendo individualmente los conocimientos. De este modo se podrán poner de manifiesto las deficiencias o errores en la comprensión de los conceptos y procesos.


La evaluación de los aprendizajes del alumnado con necesidades educativas especiales que curse este nivel educativo, se realizará tomando como referencia los criterios de evaluación propuestos que, en todo caso, asegurarán un nivel suficiente y necesario de consecución de las capacidades correspondientes imprescindibles para  conseguir la titulación.


La calificación tendrá una nota numérica. Los alumnos deberán superar cada una de las unidades de trabajo. La nota de cada trimestre se obtendrá de la media ponderada de los  siguientes aspectos:

CALIFICACIÓN

La calificación tendrá una nota numérica (entre 1 y 10), que será el resultado de aplicar una media ponderada a los conocimientos conceptuales (80 %) y del hábito de trabajo, realización de trabajos individuales y en grupo, participación, asistencia y actitud hacia el Módulo (20 %).

Las faltas de asistencia que superen el 25 % de la carga horaria darán lugar a la pérdida del derecho a la evaluación continua.

Esta ponderación puede tener variaciones, dependiendo del desarrollo de la clase. En cualquier caso, se debe informar previamente a los alumnos de los cambios que se produzcan. 

Hay que indicar que, aunque un alumno obtenga una puntuación positiva en la calificación de la primera y/o segunda evaluación, es conveniente que realice actividades de recuperación en aquellas unidades de trabajo en las que no haya alcanzado un dominio suficiente.

6. Atención a la diversidad


La diversidad de capacidades, motivaciones o intereses que presentan los alumnos/as a lo largo de su trayectoria escolar es un hecho ineludible que no debe entenderse como un obstáculo para el logro de los objetivos educativos propuestos. Antes bien, hay que entenderla como una peculiaridad del desarrollo de los seres humanos que ha de ser tenida en cuenta en todo proceso de enseñanza-aprendizaje. La existencia de alumnos diversos es, pues, el punto de partida normal de cualquier proceso educativo.


No es correcto identificar el concepto de “atención a la diversidad” con medidas extraordinarias para dar respuesta a unas dificultades de aprendizaje que ocasionalmente se puedan plantear.


La concepción constructivista del proceso de aprendizaje, al que ya nos hemos referido al principio de la programación, propone partir teniendo en cuenta como referente el nivel de desarrollo del alumnado y de sus conocimientos previos ( de ahí la evaluación inicial). Seguidamente se pretende conseguir un aprendizaje significativo, mediante el establecimiento de relaciones sustantivas entre los conocimientos y experiencias previas de los alumnos y los nuevos contenidos. Con ello se conseguirá realizar los aprendizajes por sí solos, materializando el conocido principio de “aprender a aprender”.


En el Proyecto Educativo y en el Proyecto Curricular se recogen aspectos que claramente muestran la adopción de este principio de atención a la diversidad: la optatividad y los planes de orientación y tutoría constituyen los pilares básicos, entre otros, del nuevo sistema educativo.


En las programaciones didácticas también deben estar presentes las medidas de atención a la diversidad, pues es precisamente en el aula donde se materializa el proceso de enseñanza-aprendizaje, donde se manifiestan las diferencias del alumno. De ahí la importancia de incorporar a la programación un conjunto de estrategias y recursos que, de forma preventiva, asuman las diferencias en el grupo de alumnos como algo característico de la labor pedagógica en el aula.


Se disponen, a priori, de tres vías fundamentales para abordar los problemas de atención a la diversidad en las programaciones de aula:

· Distinción de los contenidos fundamentales o básicos, de aquellos otros considerados como complementarios, de manera que el aprendizaje de los primeros quede garantizada por el conjunto de los alumnos.

· Planteamiento de estrategias didácticas: que suponen diseñar distintos tipos de actividades que permitan acceder a los contenidos de cada unidad didáctica ofreciendo vías alternativas. Por otra parte, se deberá auxiliar del correspondiente material didáctico. Por último, deberá recurrirse a la formación de grupos de trabajo, si fuera necesario, que complementen el trabajo individual de los alumnos.

· Planificación de una evaluación inicial: antes del comienzo del proceso de aprendizaje deberá conocerse la situación de partida de cada alumno. A lo largo del proceso de aprendizaje será necesario diseñar actividades de evaluación diferencias en cuanto a contenidos y grados de dificultad.

7. Temas trasversales
Una de las grandes novedades del nuevo sistema educativo es la inclusión en los currículos de un serie de saberes actualmente demandados por la sociedad: son los llamados temas transversales. Esto es así porque muchos de los problemas que padece nuestra sociedad tienen que ver con la falta de educación en valores. Pensemos que si con nuestros materiales educamos a los alumnos/as en una serie de valores, contribuiremos a la existencia de una sociedad mejor, más comprensiva y tolerante con los problemas sociales.

Abordaremos durante el curso, entre otros, los principios de igualdad de derechos entre los sexos, el rechazo a todo tipo de discriminaciones, el fomento de los hábitos de comportamiento democrático, la educación para la salud, el fomento de valores críticos…

Para conseguirlo utilizaremos distintos métodos. Así, para la educación por la igualdad entre los sexos intentaremos corregir prejuicios mediante referencias constantes a las actividades que pueden ser realizadas por ambos sexos, haciendo especial hincapié en aquellas que tradicionalmente han pertenecido a los hombres.

La educación para la paz está asociada con la tolerancia, la no violencia, la cooperación, etc. Estos valores se trabajan especialmente en las unidades relativas a la negociación y a los convenios colectivos, en los que se explica que una actitud de respeto hacia la opinión de los demás y una aceptación de la opinión de la mayoría son fundamentales para vivir en una sociedad tolerante.

La educación para la salud es un tema especialmente importante en este módulo puesto que hay un bloque de contenidos dedicado a la salud laboral. En este bloque el alumnado comprenderá la importancia de la adopción de unas medidas de higiene y de prevención de riesgos y sus consecuencias positivas en la calidad de vida.

Los problemas del Tercer Mundo se tratarán de forma general, relacionando los deficientes canales de financiación que hacen posibles las desigualdades. Esto ayudará a comprender la máxima importancia que tiene un sistema financiero en el desarrollo económico de una economía.

Los problemas del medio ambiente. Esta materia no permite un enfoque medioambiental, dada su naturaleza, si la comparamos con otras. No obstante, se intentará no perder de vista la problemática derivada de las sociedades avanzadas, donde tan a menudo se olvidan del medio ambiente, considerando la producción a cualquier precio como un bien en sí mismo. El impacto en el medio ambiente que los actuales métodos de producción causan, las posibilidades de preverlo o solucionarlo y las decisiones sobre crecimiento económico y ecología, se analizan y hacen que el alumno reflexione sobre estos problemas actuales.

La inclusión armónica y equilibrada de estos contenidos con los del resto que componen el currículo se ha realizado a través de la contínua referencia a los mismos, tanto en el desarrollo teórico del texto como en la planificación de las actividades de todas y cada una de las unidades.

8. Materiales didácticos
· Texto: Empresa e Iniciativa Emprendedora. Mc Graw Hill. Última edición.
· Flipped Empresa e Iniciativa Emprendedora (Antonio Guirado)
Empresa e Iniciativa Emprendedora
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